Secondo intervento del Circo Bat&son

Adattamento scenico del brano

“O strucchi o gubana”

di Gianni Tomasetig

interpretato da Laura Scarino e Gianni Tomasetig

Ecco il brano originale, dal volume Ritornando in Beneĉija

(ed. CISU, Roma 2003 p.18)

“Passato il ponte, imbocchiamo la strada per Scrutto. Sento aleggiare un buon profumo di gubane, di strucchi, di buoni dolci tipici delle nostre Valli.

- Vuoi un po’ di strucchi o un pezzo di gubana?

Questo dilemma, questo mostruoso aut aut, già da bambino mi ossessionava.

La mia giovane coscienza si ribellava: “o” questo ”o” quello? Ma perché questa scelta dolorosa e insensata?

Mi bloccavo. Dopo una pausa penosa e dopo aver sentito per la seconda volta l’imposizione di quella scelta obbligata, il mio rifiuto di scegliere raggiungeva il suo apice: “Voglio l’uno e l’altro”, era l’inevitabile risposta.

Gli adulti, di fronte a questa ferma decisione, restavano per un attimo imbarazzati: di solito infatti bambini e adulti finivano sempre con lo scegliere l’una “o” l’altra squisitezza.

Anche da adulto, di fronte a scelte imperative rimango un po’ perplesso, pur avendo imparato che si va sempre per esclusione: o con me o contro di me, o con Cristo o col diavolo, o con il dialetto o con la lingua slovena.

L’uno “e” l’altra, dico io, senza escludere né il dialetto delle Valli né la lingua: l’uno e l’altra sono aspetti dello stesso problema (la comunicazione), sono l’uno e l’altro profilo dello stesso volto, della stessa immagine. L’uno arricchisce l’altra, e viceversa, altro che Cristo e il diavolo.

Ma quant’è difficile essere più duttili, più equilibrati, più saggi…”

                                  =========

