Venerdì 26 ottobre ore 19,00
presso la Libreria Assaggi in via degli Etruschi 4, Roma

si presenterà il libro

Papà, a che serve la scuola?
Riflessioni sulla necessità dell'istruzione

di Tommaso Castellani e Rosalba Conserva

Guaraldi editore

ne discuteranno gli autori insieme a Cecilia Orfei 

La trasmissione culturale non è un processo lineare nè meccanico, ma un sistema complesso centrato sulla relazione tra insegnanti e studenti.
La cultura su cui tradizionalmente si è fondata la scuola è ancora valida e le difficoltà del sistema educativo vanno ricercate altrove. La tentazione di rendere la scuola “facile e divertente” nasconde il rischio di produrre una società incapace di gestire se stessa.

Il libro di Castellani e Conserva fa parte della collana I Quaderni della Complessità, nata per iniziativa di Dedalo 97 in collaborazione con Aiems; questi Quaderni intendono rappresentare un momento di divulgazione e di riflessione sulla complessità e sull’approccio sistemico. Raccolgono conversazioni tenute nell’ambito delle diverse edizioni del Festival della Complessità e contributi di associazioni, enti e di quanti si riconoscono nel pensiero complesso.

***


Tommaso Castellani
Di formazione fisico, è attualmente assegnista di ricerca all’IRPPS-CNR, dove lavora prevalentemente nel campo della didattica, comunicazione e sociologia della scienza. Insegna matematica e scienze a tempo parziale in una scuola professionale della periferia di Roma.

Rosalba Conserva
Ha insegnato lettere nella scuola media superiore. Ha fondato insieme ad altri il Circolo Bateson. Ha scritto articoli e libri sulla scuola e sulle teorie di Gregory Bateson relative ai fondamenti della conoscenza; con Giuseppe Bagni ha scritto Insegnare a chi non vuole imparare (EGA 2005), reperibile on line su www.circolobateson.it alla voce “Libreria”.
